本报讯(记者 冯海砚)今年,

临县纪检部门制定了持续开展政治

品格锤炼行动,全面强化党的政治 建设、持续开展营商环境创优行动, 全面改善发展生态、持续开展干部 队伍锻造行动,全面从严管党治党、 持续开展以案促改深化行动,全面 提升腐败治理效能、持续开展监督

提质增效行动,全面加强重点领域 监督、持续开展顽璋瘤疾清除行动, 全面巩固作风建设成果、持续开展

清廉单元创建行动,全面建设清廉

社会、持续开展清廉品牌打造行动, 全面拓展清廉文化影响的"八个持 续"举措,狠抓55项年度重点任务,

去年以来,临县纪检部门围绕

"五清目标",聚力"五大体系",实

施"八大行动",狠抓45项年度重

点任务,县委统揽全局、纪委监督

推动、专班协调运作、"室组乡"协

作联动、主责部门狠抓落实,各项 工作取得了阶段性成果,工作成绩

受到了市工作专班的充分肯定。

特别是持续推进的"三个一批重点

助推"清廉临县"建设

剪纸倡廉洁

为趋同,促进全民共建共享。

本报讯(记者 白凯冰 通讯员 郑东慧) 为广泛弘扬 廉洁文化,引导居民群众树立倡廉意识,不断夯实"清廉村 居"建设的思想根基,近日,石楼县龙山社区新时代文明实 践站组织辖区居民开展"剪纸倡清廉 巧手传清风"廉政主

则,把该建的制度建起来,把该立的规矩立起来,织密扎

牢不能腐的制度笼子。营造共建共享的浓厚氛围。有效

发挥政治文化的引领作用,教育引导党员干部严守政治

纪律和政治规矩,发挥舆论宣传的主导作用,及时宣传、 推广、展示各部门清廉建设工作的典型经验和工作成果, 深化广大干部群众对全面建设清廉临县的思想认同、行

活动现场,居民剪纸爱好者与龙山水岸幼儿园的小朋 友一起剪纸,由龙山社区的志愿者老师为大家详细讲解剪 纸技巧。一把剪刀、一张红纸,从构思、起稿到剪刻、黏贴, 每一个步骤都必须谨小慎微,一刀剪错便功亏一篑。在志 愿者老师的耐心指导下,大家由浅入深、由易到难,经过一 个多小时的细致剪刻,一幅幅精美的作品呈现眼前,大家 收获满满成就感的同时,更形象直观体会到剪纸文化和廉 洁文化的深刻内涵。

廉洁是我们中华民族的传统美德,剪纸是我们的传统 俗 此次活动将两者生动融合 以民俗艺术展现清廉之 风,不仅让大家感受到传统剪纸文化的魅力,也让廉政文 化融入日常,以寓教于乐的形式,在社区营造出了崇廉尚 俭的良好风气。



形态和神经根、硬脊膜囊受压移位的形象,同时 可显示椎板及黄韧带肥厚、小关节增生肥大、椎 管及侧隐窝狭窄等情况。突出的椎间盘在椎管 内呈丘状突起或为软组织肿块影。此外,CT具 有检查迅速、拥有较好的图像分辨率、经济实惠 等优点。

磁共振显像(MRI)的出现是影像学的重大 进展,是非侵入性和无放射性损害中以往任何 检查手段都无法比拟的,在脊柱脊髓疾病诊断 方面,较CT检查更为确切和真实。通过不同层 面的矢状面影像及所累的形态及其与硬膜囊、 神经根等周围组织的关系,可用于定位及分辨 "膨出"、"突出"、"脱出",对于临床诊疗具有指 导意义。

腰椎间盘突出症的治疗主要分为非手术治 疗和手术治疗。非手术治疗包括卧床休息、过 伸性腰背肌功能锻炼、腰部支具限制弯腰活 动。此外还可牵引按摩推拿疗法及硬膜外腔或 骶管注射疗法。手术治疗的方法主要有椎板切 除髓核摘除术、显微椎间盘镜髓核摘除术、经椎 间孔人路脊柱内镜下椎间盘髓核摘除术、经皮 穿刺胶原酶溶核术、切吸术及激光烧熔术以及 现在前沿的单边双通道内镜技术(UBE)等。具 体该如何治疗,广大患者朋友仍需到医院,获得 专业医师的指导。

(作者单位: 吕梁市人民医院)



政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:白颖凯 电子信箱:||rbzhjb@163.com

抓党建促基层治理能力提升

一把钥匙"巧开

看兴县如何做强基层治理提升社区服务。

□ 本报记者 张娟娟 通 讯 员 吴海龙

今年以来,兴县扎实推动抓党建促基层 治理能力提升工作常态化开展,聚焦破解社 区治理重点、难点、堵点等问题,通过"金钥 匙"巧开社区锁,"家门口"党支部解难题,"志 愿红"服务进小区等举措,推动党建引领城市 基层治理提质增效,持续增强社区居民的安 全感、获得感、幸福感和满意度。

"金钥匙"巧开"社区锁" 基层治理更精细

兴县立足商品住宅小区、无人管理老旧 小区治理难点不一、群众需求各异的实际,坚 持问题导向,实施城市党建引领基层治理工 程,研究出台《兴县住宅小区物业管理委员会 组建运行的指导意见(试行)》《兴县加强和改 进住宅物业管理工作三年行动实施方案 (2021-2023年)》《兴县村改社区工作实施方 案》等文件,着力构建党建引领、共商共建、共 治共享的小区治理格局。

聚焦自治,写好老旧小区改造"后半篇" 文章。对规模较小、物业公司不愿接管的老 旧小区,根据小区、单位企业党员分布情况, 灵活设置小区党组织,西关社区推动条件成 熟的老旧小区成立党支部,引导党员主动作 为,带动居民群众常态化开展协商议事活动, 开展"绿时袋"环保治理行动,构建"党员当先 锋 党群齐参与"的治理格局。

聚焦融合,探索物业管理住宅小区治理 新模式。由兴县县委组织部牵头,住建等相 关部门协调配合,推动物业公司、物业管理委 员会等成立党支部,由点及面,逐步覆盖,将 党组织"神经末梢"向物业延伸,发挥党支部 在物业管理中的核心作用。北关社区探索形 成"五心服务"治理模式,用"知民心、聚民心、 贴民心、乐民心、暖民心"服务,引导物业明确 角色定位,主动建立与业主的互信关系,同心 协力共建和谐幸福小区。

"家门口"党支部解难题 小区服务更贴心

兴县县委组织部指导小区建立"家门口" 的党支部,按照"一小区一方案"原则,明确小 区党支部和党员中心户职责,建立党支部帮 办代办事项清单,建立党支部引领下的党群 志愿服务队,积极开展"三亮三进三听"活动, 实施在职党员到社区报到服务积分制,引导 "双报到"党员和社区党员下沉小区网格,发 挥其资源优势和专业特长,利用人熟、地熟、 信息熟的优势,在小区长效治理中"唱主角", 开展民情收集、政策宣传、纠纷调处和志愿服 务等活动。

兴县蔚汾镇振兴社区西华苑小区是无物 业小区,在社区党委的指导下组建物业管理 委员会,建立"说事议事"机制,坚持"大家的 事大家议 大家的事大家管",由社区老党员

带头组织居民制定小区文明公约、小区停车 收费标准等,逐步让小区的物业管理走向规 范化,让无物业小区也能形成有效管理。

"志愿红"服务进小区 邻里关系更融洽

"我们不用出小区就可以参加党群服务 中心的各项活动,感觉党就在我们身边。"兴 县蔚汾镇振兴社区的居民纷纷点赞社区党群 服务中心,这里不仅为社区党员群众提供党 史学习、支部活动、休闲娱乐、亲子活动、图书 阅览等服务,并联合兴县志愿者协会开展老 年人智能手机使用、暑期儿童防溺水课堂等 志愿活动,既丰富了老年人和青少年的生活, 又为居民提供了实实在在的服务。

"以前,我经常自己待在家里,和街坊邻

里也不熟悉。自从社区开展志愿服务活动 后,我们的生活越来越充实,邻里关系也更加 和谐。"蔚汾镇宝山花园社区的刘女士道出了 小区居民的心声。社区党群志愿服务队的暖 心服务一点一滴地影响和带动着小区居民, 邻里之间互帮互助蔚然成风。

下一步,兴县将持续以吕梁市城市党建 重点工作推进会议精神为指导,坚持党建引 领基层治理的方向路径,对标先进、开拓思 维、力争上游,结合县域实际,持续探索社区 党组织和小区党组织与"双报到"单位党组织 互联共建等模式,扎实推进小区党建、村改社 区、物业党建联建等重点任务,持续强化城市 党建引领全科网格体系和社区工作者队伍建 设等工作,着力构建党建引领、共商共建、共 治共享的小区治理新格局。



本报讯(记者 刘华)"起 来! 不愿做奴隶的人们! 把我 们的血肉,筑成我们新的长城 ……"近日,伴随着嘹亮的国 歌,离石区双语小学"追梦向未 来"主题文艺演出活动在庄严 的升旗仪式中拉开了序幕。 首先进行的是一年级人队 仪式,迎着火红的队旗,伴着嘹 亮的号角,少先队员们踩着整 齐的鼓点、迈着矫健的步伐,以 标准的队礼表达对这一光荣时

X

鷌

双

赋

刻的自豪与激动。老队员为新 队员佩戴了红领巾,并教他们 如何正确敬规范队礼,在红领 巾的映衬下,每个少先队员都 神采奕奕。 文艺汇演节目在六年级表 演的《点燃火炬》中正式开场, 接着《凤凰涅槃》《中国范》等十 几个精彩的文艺节目轮番上 演。小演员们身着节日盛装,

伴随着他们的舞蹈动作,橘色 扇子、蓝色袖摆、五星红旗、红 色彩带等道具在空中不断飞 舞,孩子们时而摆成方阵,时而 变换成波浪形,时而摆成"中 国"两个大字,他们唱着跳着, 释放着童年的快乐,脸上洋溢 着欢愉的神采。

"天青色等烟雨,而我在等 你……"葫芦丝兴趣班的孩子 们吹响了《青花瓷》的旋律,一 个个动听的音符从指尖泻出, 穿越时空,潇洒飘逸,纯朴古 雅。"咚框,咚框,咚咚框……" 五年级的学生们敲响了铿锵的 腰鼓声,红红的彩绸飘了起来, 奥妙的舞姿跳了起来。一年级 小朋友们表演的《跆风少年》斗 志昂扬,攻击、闪躲、反击…… 各个动作敏捷,反应迅速。朗 诵节目《这盛世如你所愿》歌颂 来之不易的幸福美好生活,诉 说孩子们的爱党情、爱国情。 跳绳节目《神采飞扬》、舞蹈节 目《热辣女孩》《舞韵民风》《粉 墨花旦》充分展现出新时代少 年蓬勃向上的风采。精彩纷呈 的表演既展示了孩子们活泼的

个性,也给每个孩子一个平等的机会去参与、去 体验、去感受,使主题活动成为孩子们展示自我 的大舞台。

现场的老师和家长掌声不断,一次次把氛 围推向高潮。在欢乐的气氛中,鲜花与笑脸相 映,歌声与笑声齐飞,形成了一片欢乐的海洋, 大家纷纷举起手机拍下精彩的瞬间,留下美好 的记忆。

学校还通过网络平台对本次活动进行了现 场直播,直播间人气不断上涨,"看到我家孩子 啦!""宝贝们好棒!""非常精彩的演出!"一条条 弹幕不断滚动着,家长们在屏幕外为孩子们加 油打气,热闹的气氛不输活动现场。

"我拥有一道光把未来点亮,有你就有温暖 有甜蜜的梦想,手牵着手传递美好和力量……" 活动在双语小学全体教师的歌声中走向尾声, 家长和学生还沉浸在热闹的氛围中久久不愿离 去,这份美好的记忆定将永远留在双语小学孩 子们的脑海中,伴随他们快乐健康成长!

关于腰椎间盘突出症的一些知识普及

这是骨科的一种常见病和多发病。腰椎间盘突 出症是指腰间盘退变、破裂、突出压迫神经根或 马尾神经所产生的临床综合征。有文献报道, 腰椎间盘突出症21~40岁发病者占70%左右。 本病多发于青壮年,患者痛苦大,有马尾神经损 害者可有大小便功能障碍,严重者可致截瘫,对 患者的生活、工作和劳动均可造成很大影响。 腰椎间盘突出症引起腰腿痛的原因尚不清楚, 主要学说有:1、直接压迫神经根或硬膜囊;2、压 迫神经组织血供;3、神经根局部炎症反应;4、免

疫反应。 要了解腰椎间盘突出症,首先需要大概清 楚椎间盘这一解剖结构。人体的椎间盘以腰部 最厚,可达9mm,其形状与脊柱的生理性曲度相 适应,对脊柱具有连接、稳定、增加活动及缓冲 震荡的弹性垫作用。椎间盘由软骨板、纤维环、

髓核三部分组成。 (1)软骨板:即覆盖于椎体上、下面骺环中间 的透明软骨,由于无血管及神经的组织,损伤时 不产生疼痛,与纤维环一起将胶冻状的髓核密 封,如软骨板有破裂或缺损,髓核可突入椎体,在 X线片上显示椎体有压迹,称Schmorl结节。

(2)纤维环:由含胶原纤维的纤维软骨构成, 位于髓核的四周,周围部纤维附着于上下椎体边 缘,中层纤维附着于上下椎体的骺环,内层纤维

相信大家对"腰椎间盘突出症"并不陌生, 附着于软骨板。其前部有强大的前纵韧带加强, 后侧有后纵韧带,但后纵韧带较窄,且薄,在暴力 较大时,髓核易向后,特别是外后方突出。

> (3) 髓核:是一种弹性胶冻状物质,成人期 髓核位于腰椎间盘偏后,脊柱的运动轴通过其 可减少脊柱与头部的震荡。

> 随着年龄的增长,椎间盘逐渐退变,含水量 随之减少,其弹性及张力减退,降低了抗负荷能 力,易受损伤。当纤维环破裂,髓核突出压迫神 经或脊髓进而产生相应的症状。通过解剖,我们

- 根据髓核突出的位置将腰椎间盘突出症分为: (1)中央型:髓核突出于后方正中央,较大 时压迫两侧神经根和马尾神经,引起双下肢及 大小便功能障碍。
- (2) 旁中央型: 髓核突出于后方中央偏一 侧,压迫一侧神经根及马尾神经。
- (3)旁侧型:髓核突出于后外侧,仅压迫该 侧神经根引起根性放射性疼痛。多数为单侧, 少数也可成双侧。
- (4)极外侧型:压迫椎间孔内或外的脊神经 引起一侧腿部的症状,其特点是受累的神经根 或脊神经比上述各型突出所压迫的神经根高一 节段。
- 由于不同部位、不同类型的腰椎间盘突出 症压迫不同部位和不同数量的神经根和马尾神 经,故可以产生不同的临床症状。常见的临床

症状主要有:

(1)腰痛或放射性疼痛:这是本病的突出症 状,发生率可达95%以上。多数病人先有腰痛 后有腿痛,部分病人腰痛和腿痛同时发生,少数 病人只有腿痛。

(2) 腿麻无力:受压迫的神经根受到较重损 害时,所支配的肌肉力量减弱,感觉减退。

(3)大小便功能变化: 当椎间盘突出压迫硬 膜囊较重时,马尾神经损害可引起便秘、排便困 难,尿频、尿急、尿潴留或尿失禁,会阴部感觉减 退或消失,以及性功能障碍。

(4)腰部表现:腰部僵硬、活动受限或侧弯

畸形。 腰椎间盘突出症的诊断离不开现代日新月 异、迅猛发展的影像学技术。一般需要常规拍 摄腰椎正侧位 X 线片, 怀疑有腰椎弓峡部不连 者,还需拍腰椎左、右斜位片。在腰椎 X 线片 上,部分腰椎间盘突出症的病人可无异常变化, 部分病人可有一些非特异性变化。因此,不能 依靠X线平片作为确诊腰椎间盘突出症的依 据,但可借助X线片排除一些脊柱骨性疾患,如 结核、肿瘤、脊柱滑脱等。通常腰椎间盘突出症 患者的X线可见有侧弯畸形、椎间隙宽度的改 变、椎体边缘骨质增生、小关节突增生、肥大、 硬化等。

CT可清楚地显示椎间盘突出的部位、大小、